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15.05.2023 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/KTSQ/02/23 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 16.03.2023 17:00 bis 19:02 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils:17.00 Uhr  Ende des öffentlichen Teils: 17.59 Uhr 

 
 
Anwesend 
Ausschussvorsitzende 
Frau Angelika Krause  

Stellv. Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Fischer  

Ausschussmitglieder 
Frau Dr. Sylvia Marschner  
Herr Torsten Höher  
Herr Lukas Franke  
Herr Klaus Mansfeldt  
Frau Ulrike Warnecke  
Frau Andrea Schulz  
Verwaltung 
Frau Kerstin Frommert  
Herr Klaus Buchholz 
Frau Steffi Bethge  
Schriftführer 
Frau Katrin Hund  

Gäste 
Frau Doreen Walter  

 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 
sowie der Beschlussfähigkeit 

TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 26.01.2023 

TOP 4 Bericht der Verwaltung 
TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 
TOP 4.3 Information der QTM GmbH 

TOP 5 Vorstellung des neuen Vorstandes des Kulturvereines "Andreas Popperodt e.V." Frau 
Regina Simon 

TOP 6 Vorlagen 
TOP 6.1 Gründung eines Jugendbeirates in der Welterbestadt Quedlinburg 

Vorlage: IV-StRQ/004/23 
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TOP 7 Anträge 
TOP 8 Anfragen 

TOP 9 Anregungen 
TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils 

TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-
chem Inhalt 

TOP 19 Schließen der Sitzung 
 

 

 

Protokoll - Öffentlicher Teil – 

 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwe-
senheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Die Vorsitzende des Ausschusses, Frau StR Krause, eröffnet die Sitzung. Sie stellt die ordnungs-
gemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. Von 8 stimmberechtigten Mit-
gliedern sind 8 anwesend. 
 
 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

Frau StR Krause bittet um Abstimmung zur Gewährung des Rederechts für den anwesenden Ver-
treter des Harzclub-Zweigvereins Bad Suderode in der Sitzung. 
Mit 8 ja-Stimmen, 0 nein-Stimmen und 0 Enthaltungen wird das Rederecht eingeräumt. 
 
Zur vorliegenden Tagesordnung gibt es keine Änderungen. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 
 

zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 26.01.2023 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 26. 01. 2023 wird bestätigt. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 4 Bericht der Verwaltung 

zu TOP 4.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen so-
wie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

 
In der Zeit vom 26. 01. 2023 bis zum heutigen Tag wurden keine Beschlüsse und Eilentscheidun-
gen sowie Eilbeschlüsse durch den Oberbürgermeister gefasst. 
 
 
 

zu TOP 4.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

 
Im öffentlichen Teil der Sitzung liegt kein Bericht der Verwaltung vor. 
 
 
 

zu TOP 4.3 Information der QTM GmbH 

Die Geschäftsführerin der QTM, Frau Walter, berichtet den Mitgliedern des Ausschusses: 
 

- die Welterbestadt wurde auf verschiedenen Messen, z.B. der ITB Berlin präsentiert 
- aktiv wird am Masterplan gearbeitet, Quedlinburg als „Leuchtturm“ Sachsen-Anhalts darzu-

stellen 
- Weihnachtsmarkt und Adventsstadt 2022 wurde ausgewertet, 2023 ist in Vorbereitung   
- die Königstage sind in der finalen Planung 
- der Tagungssektor der Welterbestadt ist stark im Wachstum 
- Kinderprojekt (Bastel- und Spieltüte) zur Welterbestadt Quedlinburg und Ortsteile – Proto-

typ ist fertig, wird noch überarbeitet, wird Kitas und Schulen der WES kostenlos zur Verfü-
gung gestellt 

 
Herr StR Fischer fragt an, ob das Klopstockjubiläum 2024 in die Planung der QTM eingebunden 
wird. 
Frau Walter führt aus, dass schon ab diesem Jahr an verschiedenen Stellen auf das Klopstockjubi-
läum hingewiesen wird, es im Urlaubskatalog thematisiert wird und  Sonderführungen geplant sind. 
 
 
 

zu TOP 5 Vorstellung des neuen Vorstandes des Kulturvereines "Andreas Popperodt 
e.V." Frau Regina Simon 

Die Vorsitzende des Ausschusses begrüßt den neuen Vorstand des Kulturvereins „Andreas Pop-
perodt e.V.“ Frau Simon, Frau Hirsch und Frau Schober. 
 
Die Vorstandsmitglieder berichten detailliert über Historie, derzeitige Arbeit und perspektivische 
Planung im Verein, der zurzeit aus 54 Mitgliedern besteht. 
Sie laden den Ausschuss ein, die Alte Elementarschule Gernrode im Rahmen einer Sitzung des 
KTSQ zu besichtigen. 
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Frau StR Krause stellt den Wanderwart des Harzclub Zweigvereins, Herrn Uwe Gropp vor und ge-
währt ihm das beschlossene Rederecht an dieser Stelle. 
 
Er bittet die Mitglieder des Ausschusses um finanzielle Unterstützung für ein gemeinsames UNE-
SCO-Projekt mit einer Klasse des Thalenser Gymnasiums. Der 2007 angelegte 5 km lange forst-
botanische Wanderweg soll nachhaltig aufgearbeitet und im Rahmen von Unterrichts- oder Pro-
jekttagen gepflegt werden. Er ist als Naturkundlicher Lehrpfad mit 30 verschiedenen benannten 
Baumarten Anziehungspunkt für Kurzwanderungen vieler Quedlinburger Schulklassen. Ein ent-
sprechender Antrag ist eingereicht. 
 
Die Ausschussvorsitzende merkt an, dass die Verwaltung die Zuständigkeit der Ausschüsse prüft 
und den Harzclub Zweigverein Bad Suderode informiert. 
 
 

zu TOP 6 Vorlagen 

zu TOP 6.1 Gründung eines Jugendbeirates in der Welterbestadt Quedlinburg 
Vorlage: IV-StRQ/004/23 

Der Sachgebietsleiter Jugend und Sport, Herr Buchholz, informiert den Ausschuss, dass in Zusam-
menarbeit mit dem Sachgebiet Kommunales der vorliegende umfangreiche Satzungsentwurf mit 
einer allgemeinen demokratischen Mitbestimmungsform entsprechend des Kommunalrechts erar-
beitet worden ist. 
 
Nach eingehender Diskussion stimmt der Ausschuss über die Vorlage ab. 
 
Beschluss: 
 

1. Der Stadtrat beschließt die Einrichtung eines Jugendbeirates für die Welterbestadt Quedlin-
burg und ihrer Ortsteile. 

2. Der Stadtrat beschließt die Satzung des Jugendbeirates der Welterbestadt Quedlinburg. 
 

vorberatend zugestimmt 
Ja 7  Nein 1  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   
 
 

zu TOP 7 Anträge 

Anträge liegen im öffentlichen Teil der Sitzung nicht vor. 
 
Um 18.00 Uhr wird die Einwohnerfragestunde durch die Ausschussvorsitzende, Frau StR Krause, 
eröffnet. Es sind keine Einwohner anwesend. Die Einwohnerfragestunde wird geschlossen. 
 
 

zu TOP 8 Anfragen 

Im öffentlichen Teil der Sitzung gibt es keine Anfragen. 
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zu TOP 9 Anregungen 

Es gibt keine Anregungen im öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
 

zu TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils 

Der öffentliche Teil der Sitzung wird geschlossen. 
 
 

zu TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

In der heutigen Sitzung gab es keine nicht öffentlichen gefassten Beschlüsse mit wesentlichem In-
halt. 
 
 

zu TOP 19 Schließen der Sitzung 

Frau StR Krause, Ausschussvorsitzende, schließt die Sitzung um 19.02. Uhr. 
 
 
 
 
 
 gez. A. Krause                                                                 gez. Frommert 
Angelika Krause 
Vorsitzende 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der 
Welterbestadt Quedlinburg  

Kerstin Frommert 
stellv. Oberbürgermeisterin 
Welterbestadt Quedlinburg 

 
 
gez. K. Hund 
Katrin Hund 
Protokollantin 
 


